

## Уважение к родителям у подростков из полных и неполных семей

Научный руководитель – Захарова Елена Игоревна

*Коновалова Александра Михайловна*

*Выпускник (специалист)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет психологии, Кафедра возрастной психологии, Москва, Россия

*E-mail: skonovalova@rambler.ru*

В современном мире становится все больше неполных семей, где отсутствует один из родителей. В связи с этим, все более актуальными становятся исследования влияния неполной семьи на развитие ребенка. Наш исследовательский интерес в первую очередь касается уважения к родителям - относительно новой для возрастной психологии категории.

В рамках эмпирического исследования уважения подростков к родителям нами было решено проанализировать, связан ли тип семьи (полная или неполная) с уважением к родителям. Уважение к родителям исследовалось с помощью авторского опросника «Уважение к родителям», а именно двух его шкал:

1. «Чувство уважения». Шкала состоит из 10 вопросов, направленных на выяснение того, есть ли у подростка уважение к своему родителю, базирующееся на наличии у родителя ценных качеств и свойств. Эта шкала подразумевает континуум от «Я не уважаю своего родителя, так как уважать его не за что» до «Моего родителя есть за что уважать, поэтому я его и уважаю».

2. «Предписанное уважительное поведение». Шкала состоит из 5 вопросов, направленных на выяснение того, проявляет ли подросток уважительное поведение в отношении родителя по причине культурной предписанности такого поведения.

На вопросы данных двух шкал подростки отвечали в отношении одного родителя, затем в отношении другого родителя, что увеличило количество наблюдений в сравнении с объемом выборки практически в 2 раза.

Выборку исследования составили 218 подростков в возрасте от 12 до 17 лет. Среди респондентов 103 (47%) мальчика и 115 девочек (53%). Средний возраст - 14 лет. Из них 146 человек (67%) проживают вместе с матерью и отцом (полная семья), 71 человек (33%) проживает с одним родителем (неполная семья) и 1 человек проживает без родителей совсем (с прародителями). Практически во всех неполных семьях отсутствует отец. У части подростков из семей, отнесенных нами к неполным, имеются отчимы/мачехи. Часть подростков из неполных семей, образовавшихся по причине развода (а не, например, смерти второго родителя), оценивали своего второго родителя, часть подростков сообщали о том, что они не могут оценивать второго родителя по той причине, что они практически не знакомы с ним.

Было получено, что подростки из полных семей, в среднем, обладают чуть большим чувством уважения к родителям (34,82) и уважительным поведением к ним (15,92), чем подростки из неполных семей (34,00 и 15,82 соответственно).

Для того, чтобы оценить связан ли тип семьи (полная/неполная) с уважением к родителям, учитывая порядковый характер имеющихся данных, мы использовали непараметрический критерий Манна-Уитни, который показал, что тип семьи не связан ни со степенью чувства уважения ( $U=16753,5$ ,  $p=0,568$ ), ни с принятием факта предписанности уважительного поведения ( $U=17104$ ,  $p=0,803$ ).

Предположив, что чувство уважения у подростков из неполных семей может оказаться ниже именно к тому родителю, который ушел из семьи, мы повторили процедуру расчета

непараметрического критерия Манна-Уитни отдельно в отношении уважения к матерям, отдельно - уважения к отцам. В среднем, подростки из полных семей уважают своих отцов сильнее, чем подростки из неполных семей (среднее 34,71 против 32,92). Но данные различия статистически не значимы ( $U=3095$ ,  $p=0,157$ ). Чувство уважения к матери не зависит от типа семьи ( $U=4947$ ,  $p=0,703$ ).

Таким образом, можно сделать вывод, что однозначные различия в степени уважения к родителям между подростками из полных и неполных семей отсутствуют.

### Источники и литература

- 1) Cranor C. Toward a theory of respect for persons // American philosophical quarterly. – 1975. – Vol. 12, N 4. – P. 309–319.
- 2) Darwall S. Two kinds of respect // Ethics. – 1977. – Vol. 88, N 1. – P. 36–49.